郑涛 摄

### 多点开花 光伏产业

| 灵石县大力推动新能源项目建设为县域经济高质量发展蓄势赋能

今年以来,灵石县以实际行动践行绿 色发展理念,通过采取加强政策引导、优化 营商环境、完善基础设施等措施,持续推动 新能源项目建设,进一步激发新能源产业 发展潜力,为推动县域经济高质量发展注

在位于段纯镇深井村的灵石县风光储 一体化100MW光伏项目的光伏场区,上 千块太阳能电池板错落有致地排列在一 起,形成一片蓝色的海洋,为光伏电场增添 了一抹科技与自然交融的美感。灵石县光 泰新能源科技有限公司的技术人员正在对 逆变器、汇流箱、变压器等光伏电场辅助设 备进行巡查。

灵石县光泰新能源科技有限公司翰锦 光伏电站站长焦岩说:"在光伏场区日常运 行过程中,对光伏场区的巡检是重中之 重。我们每月进行一次光伏场区箱变和集 电线路的巡视检查,每半年进行一次主件 的清洗和检测,提升主件的发电效率,为发 电量提供有效保证。目前,大家看到的主 件是由565瓦单主件组成,每28块板子组 成一个支路。在日常运维过程中,主要是 通过对逆变器的故障分析判断,查看主件 的发电效率。"

灵石县风光储一体化100MW光伏项 目,由灵石县光泰新能源科技有限公司投 资建设。项目通过光伏与储能充电相结合 的方式,有效提高了发电效率,降低了光伏 发电峰值,相比传统能源的开采和燃烧,不 仅发电效能强,而且在发电过程中不产生 任何污染物,对环境零污染。

据了解,灵石县风光储一体化 100MW光伏项目,占地面积约4000亩,规 划建设总容量100MW,包括1座110kV升 压站、4回35kV集电线路、通过1回110kV 送至电网的弓家庄变电站。项目于今年1 月13日首次并网运行,截至8月29日已并 网运行50MW,计划今年12月底完成全容 量并网工作。项目全部并网后,每年可发 电量约15000万kWh,营收约5000万元。 该项目的实施,将有力推动能源结构升级 与绿色发展。

灵石风光储一体化100MW光伏项目 积极响应"十四五"规划和"双碳"号召,符 合可持续发展的原则。作为绿色发展能 源,可节约煤和天然气等一次性能源的使 用,减少污染物排放。

除了风光储一体化100MW光伏项目 外,灵石县还在其他区域布局了多个光伏 产业项目。这些项目充分利用当地丰富的 山地资源和光照条件,采用"光伏+农业" "光伏+林业"等多种模式,实现光伏发电 与农业、林业等产业的融合发展。不仅提 高了土地资源的利用效率,还带动了当地 农民就业增收,为乡村振兴注入了新动能。

寒冬时节,走进山西鑫奥特农业开发 有限责任公司农牧大棚项目施工现场,工



人在机具的配合下分布在多个区域搭建光 伏支架,组装光伏组件、逆变器等。

湖北世纪森源电力工程有限公司现场 技术员张尹介绍:"我们安装的这个光伏板 是695W的板子,共5.1万余块。项目顺利 并网后,预计年发电量在2000万度左右。 我们6月正式进场施工,4至5个作业面同 时展开,高峰时期,现场工人有300多人, 施工机具有10多台。

为提高土地利用率,山西鑫奥特农业 开发有限责任公司采取农光互补的形式, 在光伏板下兴建农业大棚,探索农业种植 新模式,既满足了光伏项目的日照需求,又 保障了菌类种植的阴凉喜好,实现发电和 收菇的综合效益叠加。该光伏项目总容量 34.5MW,利用鑫源牧业产业园牛舍屋顶 及周边空地实施。目前,项目已进入收尾 阶段,预计年底完工。

在交口乡的灵石庆余采煤沉陷区 100MW 光储+矸石山生态治理一体化项 目现场,"光伏绿原"景象蔚为壮观。该项 目由北京能源国际股份有限公司投资5.2 亿元兴建,利用约4439亩沉陷区土地,采 用农光互补和林光互补方案,不仅促进新 能源消纳,还带动当地农民增收,实现土地 综合利用与生态治理协同发展。

灵石庆余采煤沉陷区 100MW 光储+ 矸石山生态治理一体化项目以"零碳绿能、 技术领跑、沉陷利用、生态恢复"为基本定 位,支撑灵石能源结构改善,带动低碳发 展,促进新能源本地消纳。项目备案容量

100MW,新建1座220kV升压站,主变容 量 100MVA,以 1 回 220kV 送出线路接入 国网220kV永吉站。项目总投资约5.2亿 元,建成后年发电量可达1.4亿度,每年可 节省标煤5万吨,减少二氧化碳排放量 13.25万吨、二氧化硫排放量1114吨。目 前,项目首次并网发电已完成,光伏场区剩 余工程正在有序推进中。

技术人

员正在对逆 变器、汇流

箱、变压器

等光伏电场

辅助设备进

行体检

本报讯 "看得见山、望得见水、记得

住乡愁。"这样的意境燃起很多游客对乡

村生活的向往。居住在民居小院,赏花观

景,体验农趣,享受慢节奏的生活……如

近年来,灵石县将新能源革命作为推 动县域经济高质量发展的关键力量,全力 引进并保障光伏产业发展。全县光伏项目

加速推进,布局合理且因地制宜,呈现多 点开花之势。灵石风光储一体化100MW 光伏项目、启光发电光伏项目、天石光伏 项目、庆余采煤沉陷区 100MW 光储+矸 石山生态治理一体化项目等项目,规划 投资19.54亿元,已完成投资7.38亿元。 随着这些项目的持续建设,灵石县正稳 步构建以新能源为主体的新型能源体 系,为经济社会可持续发展注入强劲绿 (徐军) 色动能。

徐军 摄



工作人员正在进行门头牌匾改造工作。

本报讯 自"十乡百村"示范创建行 动开展以来,灵石县翠峰镇北王中村深 入挖掘资源优势,紧密贴合村情实际,在 环境整治上"盯重点",在产业发展上"用 足力",在乡村治理上"抓落实",助推美 丽乡村建设再上新台阶。

日前,笔者深入北王中村采访,只见 工人们正在进行门头牌匾的收尾工作, 进一步提升村容村貌。北王中村商户门 头提升改造项目负责人赵壮介绍:"我们 从11月18日起在北王中村实施门头提 升改造项目,门头采用钢挂铝塑板工艺, 底色采用浅灰深灰搭配,字用红色发光 字,颜色搭配鲜明大方,目前已顺利完 成该项目。"

今年以来,北王中村把学习运用 "千万工程"经验作为推进乡村全面振 兴的总抓手,以深化农村人居环境整治 为主线,全面推进"一拆三清一改"工 作,加快基础设施建设,补齐道路、亮 化、绿化、公共服务等短板,集中力量对 村内的小街小巷、墙面立面等进行全方 位、深层次的改造与提升,铺设沥青柏 油路,拆除违规占道户厕、垃圾池、煤泥 池等51处,拆除违建简易房248平方 米,清理积存垃圾89吨,清理空中飞线 600米,清理墙面小广告178处,确保清 洁整治到位。构建起"常态普扫+垃圾 直运+高效转运"的垃圾治理体系,设置 垃圾转运点6处,配备普扫员7名、转运 员2名,采取"人工内部转运+四轮车流 动转运"的方式,确保农村垃圾得到及

伴随着村民生活环境的日益优化 与基础设施的逐步完备,北王中村"两 委"积极搭建平台,巧妙借助扶持资金,

积极探索"专项资金支持+村居结对发展"的全新模式,打 造北王中加工物流仓储库,为村级经济发展注入强大动 力。截至目前,园区已入驻中国邮政灵石寄递物流共配中 心、腾飞体育俱乐部、山西溢良食品有限公司3家优质企 业,每年可为村集体增收38万元。

如今的北王中村,美丽乡村的外在"颜值"持续攀升,文 明家园的内在"气质"愈发醇厚,村民的收入渠道不断拓宽、 钱包愈发鼓胀,村美人和、业兴民富的美好愿景正逐步从蓝 图变为现实。

下一步,北王中村将继续出实招、出硬招,真正做到力 度不减、投入不减、成效不减,从"三个持续"上下功夫,持续 扩大招商引资,提升仓储物流项目体量;持续开展环境整 治,扩大整治范围至清凉山森林公园片区;持续增加集体收 人,利用闲散集体土地,带动村民致富增收,以更高标准、更 高品质推进乡村建设。



本报讯 近期,受冷空气影响气温骤 降,为积极应对寒冷天气,切实保障蔬菜 生产,灵石县农业部门积极组织农技人员 深入生产一线,指导种植户做好田间管 理,全力保障农业生产和市场供应。

虽然天气寒冷,但静升镇初心农场的 温室大棚里却绿意盎然、暖意融融。针对 西红柿不抗冻的特点,县农业农村局农技 人员面对面向农户讲解冬季农作物生产 管理和抗低温灾害要点。种植户张根旺 说:"我们一共种了12个大棚,为了降低寒 潮对农作物的影响,县里的农技人员指导 我们把棚膜换成了新的,这样透光度更 好;添加了增温设备,极端天气时开启,尽 量减少和避免寒潮对作物的影响;购买了 一些增温块、烟雾机,一方面增加温度,一 方面防治极端天气病虫害。"

而在红杏科技园的大棚种植基地,趁 着晴好天气,农户正在检查大棚的御寒棉 被,为大棚通风换气。种植户乔娇莲说: "早晨太阳出来的时候开始卷棉被,温度 达到25℃以上就开始通风,到太阳落山开 始放棉被,冬天冷,下雪的时候,我们就不 起棉被了,晚上必须点增温块。'

虽然气温骤降,但大棚里的蔬菜生长 没有受到影响。根据不同蔬菜的生长特 点,农技人员指导农户采用塑料薄膜、无 纺布或遮阳网等覆盖材料进行地面覆盖 防寒。种植户将农业技术指导服务与自 身经验相结合,提前采取了相应措施,确 保农业生产有序进行、来年的春耕工作不 受影响。

为做好寒潮天气防范应对工作,县农 业农村局蔬菜站组织技术人员深入一线,对设施蔬菜大棚进行 安全隐患排查,并进行技术指导;指导种植户加固棚室,检查压 膜线、棚膜确保完好无损,必要时候燃烧增温块,临时增加温度, 棚室管理要减少浇水,注意保温,防止冻害发生。 (刘辉)

# 灵石县静态交通停车场人民公园停车库项目即将竣工



本报讯 连日来,作为缓解灵 石县城区停车难问题的重点民生项 目,静态交通停车场人民公园停车 库项目建设进入建成倒计时。

寒冬时节,县静态交通停车场 人民公园停车库项目施工现场一 派繁忙。据了解,目前,项目主体 工程已经完工,工人正在进行车库 屋面防水钢筋绑扎及混凝土铺平 压实工作。该项目自今年正式开 工,5月完成土方开挖及基坑支 护,10月完成主体施工,现正进行 车库屋面防水施工,地下室抹灰 及消防、电气等管网施工。

县静态交通停车场人民公园停 车库项目位于县城区新建街南侧, 县人民医院旧址,紧邻县中医院新 建项目西北侧,工程结构形式为现 浇钢筋混凝土框架结构,工程耐火 等级为一级,抗震设防烈度为8 度,地下防水等级为一级。该工程 地下建筑面积9116.83平方米,其 中人防建筑面积3056.09平方米, 车库地下一层,层高4.5米,共2个 双向汽车坡道,1#汽车坡道位于场 地南侧紧邻新建东街,2#汽车坡道 位于场地北侧紧邻小河南街,预计 12月底可完成全部施工任务,届时 可停放车辆196辆,包括充电桩位

作为缓解老城区停车难的民 生工程,县静态交通停车场人民 公园停车库项目充分利用立体空 间,地上建设人民公园、地下建设 停车场,施工内容包括建筑工程、 装饰工程、采暖通风、电气、给排 水、弱电及人防等工程。项目建 成投运后,周边环境与基础设施 将同步提升,极大改善城区停车 难状况,进一步缓解县城交通压 力,为城市发展注入新活力。

(霍卫东)

今,乡村民宿不断涌现,它们不仅是乡村 旅游的重要业态,也是带动乡村经济增 色"、开发"红色"、发展"红色"、创新"红 长、助力乡村全面振兴的重要抓手。 今年以来,灵石县首家以红色文化为主 题的民宿——忆当年康养公社,紧抓县域 "旅游大发展"机遇,推进二期红色文化体验 馆建设,让游客重温那段激情燃烧的岁月。 忆当年康养公社位于灵石县静升镇 马和村。近年来,该民宿不断挖掘"红

来自临汾的游客郭建平每次来灵石 出差,都会把这里作为自己的首选。"今年 3月我就来过一次,这里的每个房间风格 都不一样,这些老物件跟我们小时候在家 里住的时候一模一样,能找到童年的感 觉,勾起很多的回忆。

如今,不少乡村民宿因地制宜挖掘文 化资源,融合生产、生活、生态方面的文化 元素,成为展示乡土文化的载体。忆当年 康养公社经理助理吴浩介绍:"目前,基地 一期项目共建有主题窑洞45孔,可同时 满足百余人就餐与住宿,二期红色教育展 览馆建设有农耕文化展馆、抗日风云岁月 展厅、知青文化馆,预计明年开放。届时, 将进一步提升旅游的体验感和参与度,吸 引游客前来打卡。" (刘辉)

## 追忆红色历史 体验别样民宿

色",将红色文化展览与食宿相结合,形成 "三位一体"的复合发展模式。在二期红 色文化体验馆建设中,充分利用村民闲置 的房屋进行改造,摆放大量珍贵的照片、 实物以及农耕文化介绍,真实地展示当年 知青生产生活全过程,吸引众多游客前来 打卡体验。